
Prof. Dr. F. Natterer SS 2006
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Übungsblatt 4 , Abgabe: 12.5.2006 , 15.00 Uhr

Aufgabe 12: (4 Punkte)
Sei u die Lösung der Aufgabe

(−∆u− k2u)(x′, x3) = f(x′)δ(x3), f ∈ C∞0 (IR2)

im IR3, welche die Ausstrahlungsbedingung erfüllt. Zeigen Sie:

lim
x3→+0

∂u

∂x3
(x′, x3) = −1

2
f(x′).

Aufgabe 13: (4 Punkte)
Sei f ∈ C(IR1). Zeigen Sie: Für θ ∈ Sn−1, n ≥ 2 gilt

∫

Sn−1

f(θ · x)dσ(x) = |Sn−2|
+1∫

−1

f(t)(1− t2)
(n−3)/2

dt.

Hierbei ist |Sn−1| die Oberfläche der Einheitssphäre in IRn, also |Sn−1| = 2πn/2/Γ(n/2).

Aufgabe 14: (4 Punkte)
Sei f ∈ C0(IRn), n ≥ 2. Zeigen Sie für s > 0:

∫

xn=s

f(x)dx =
∫

Sn−1
+

f
(
sx

xn

)
sn−1

xnn
dσ(x)

mit Sn−1
+ = {x ∈ Sn−1 : xn > 0}.

Aufgabe 15: (4 Punkte)
Sei f ∈ C0(IRn). Zeigen Sie:

∫

Sn−1

∫

θ⊥
f(y)dydσ(θ) = |Sn−2|

∫

IRn

f(y)

|y| dy.

Hier ist θ⊥ = {x ∈ IRn : x · θ = 0}.


